

сменяемость состава отряда, недостаток средств для организации получения образования в режимном учреждении. Несмотря на это, сложившаяся ситуация требует немедленного разрешения ввиду того, что она порождает определенные дискуссионные вопросы. Во-первых, к осужденным применяется не весь комплекс средств достижения целей уголовной ответственности в процессе ее применения, что ставит под сомнение итоговый результат исправления осужденных и предупреждение совершения ими новых преступлений. Во-вторых, полноценное обеспечение хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем требует непосредственного участия в нем осужденных с определенными профессиями и навыками практической работы по ним. В-третьих, неоспоримой остается вероятность более успешной ресоциализации осужденных после освобождения от наказания при наличии у них той или иной профессии, опыта работы и соответствующего документа, подтверждающего получение профессионально-технического образования.

На наш взгляд, при организации образовательного процесса в сегодняшних условиях акцент необходимо делать именно на дистанционной форме обучения осужденных. В современном обществе она существует наряду с очной и заочной. Если же в учреждении нет возможности организации обучения с использованием современных информационных систем, то есть возможность осуществлять обучение при помощи почты, когда на имя осужденного из учреждения образования приходит задание, он его выполняет и отправляет обратно для проверки и оценки выполненной работы. Дистанционное обучение имеет свои положительные стороны: образование как таковое оказывает позитивное нравственно-психологическое воздействие на осужденных. Это отражается на повышении их образовательного и культурного уровня, а также играет роль в формировании правильных навыков, интересов, позволяющих проще пройти этап адаптации в обществе после освобождения. Существует также возможность продолжить обучение после отбывания срока наказания. Осужденный может выбрать профессию из более широкого круга специальностей, так как образование не зависит от места пребывания осужденного и преподавателя.

Отряды хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем состоят преимущественно из осужденных, которые имеют рабочие профессии и специальности. Значительная часть осужденных получили начальное профессиональное (ПТУ, лицей) и среднее специальное образование (техникум, колледж). Но не всегда специальности осужденных востребованы при формировании отрядов хозяйственного обслуживания, поэтому отсутствие возможности освоения необходимой специальности и является проблемой как для организации получения образования, так и для непосредственно хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем.

Осужденные к лишению свободы, оставленные в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, находятся в дискриминационном положении, так как не могут в полной мере реализовать свое право на получение образования. Для практической реализации этого права заинтересованным и уполномоченным на то органам необходимо разработать и реализовать гибкую систему обучения данной категории осужденных. При этом конкретные формы обучения должны учитывать возможности организационно-правового и хозяйственного обеспечения СИЗО и тюрем и коррелировать с потребностями современного рынка труда.

УДК 343.8

А.И. Иванцова

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПОРЯДКА НАПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ С НАПРАВЛЕНИЕМ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА К МЕСТУ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ

Порядок исполнения наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ регламентирован гл. 8 УИК Республики Беларусь. Согласно положениям ст. 44 осужденные к ограничению свободы с направлением в ИУОТ отбывают наказание в указанных учреждениях с учетом условий, необходимых для их исправления, обеспечения безопасности и предупреждения совершения ими преступлений.

Сегодня в Республике Беларусь функционирует 29 исправительных учреждений, предназначенных для содержания осужденных к ограничению свободы с направлением в ИУОТ. Из них в пяти учреждениях содержатся только осужденные женщины.

Согласно п. 82.5 и 82.6 Инструкции об организации деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, утвержденной постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. № 13, получив распоряжение суда и копию приговора, сотрудник УИИ: заводит личное дело; запрашивает наряд для направления осужденного в ИУОТ; не позднее трех рабочих дней после получения наряда вручает осужденному предписание для выезда в ИУОТ; разъясняет осужденному порядок выезда к месту отбывания наказания; предупреждает осужденного об ответственности, наступающей в случае невыезда или неявки в ИУОТ в установленный срок, о чем отбирает подписку.

При уклонении от получения предписания или при невыезде в установленный срок к месту отбывания наказания осужденный с санкции прокурора с целью установления причин неявки в УИИ или невыезда к месту отбывания наказания подвергается административному задержанию со стороны сотрудников органов внутренних дел сроком до 15 суток. Орган внутренних дел может принять решение о направлении осужденного в ИУОТ в сопровождении или под конвоем.

Осужденный не позднее трех суток со дня получения предписания УИИ обязан выехать согласно установленному маршруту и прибыть в исправительное учреждение не позднее срока, указанного в предписании.

Согласно п. 15 Правил внутреннего распорядка ИУОТ, утвержденных постановлением МВД от 13 января 2017 г. № 15, прием осужденных в учреждение осуществляют дежурный помощник начальника учреждения и работник его специальной части. После проверки и уточнения данных прибывшие в учреждение осужденные подвергаются обыску, а их вещи досматриваются. Предметы и вещества, которые осужденным запрещено хранить, приобретать и использовать, согласно постановлению начальника учреждения подлежат изъятию и передаче на хранение, или реализации, или уничтожению. Каждому

осужденному при приеме в ИУОТ разъясняются требования уголовно-исполнительного законодательства и правил внутреннего распорядка, действующие в отношении них, о чем отбираются соответствующие подписки.

Со дня постановки осужденного на учет начинается исчисляться срок ограничения свободы. Осужденных размещают в жилых помещениях ИУОТ, где им предоставляют индивидуальное спальное место, постельные принадлежности, которые могут приобретаться осужденными самостоятельно. Осужденные также сами приобретают одежду, белье, обувь, питаются за счет собственных средств, ежемесячно возмещают стоимость коммунальных услуг.

При приеме и постановке осужденных на учет периодически возникает проблема, связанная с тем, что прибывшие в ИУОТ осужденные могут находиться в состоянии, вызванном потреблением алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических либо других одурманивающих веществ, что затрудняет их постановку на учет. Порядок действий сотрудников ИУОТ в данной ситуации не регламентирован нормативными документами и не ясен.

С одной стороны, осужденный к ограничению свободы приобретает свой специальный правовой статус одновременно со вступлением приговора в законную силу, с другой стороны, его права и обязанности подробно разъясняются только по прибытии его в исправительное учреждение, о чем отбираются соответствующие подписки и обязательства. Практика показывает, что до постановки на учет осужденный может привлекаться только к ответственности за уклонение от получения предписания, невыезд к месту отбывания наказания в установленный срок без уважительных причин, так как о данных обязанностях он подробно уведомлен под подписку.

С целью недопущения прибытия осужденного для отбывания наказания в ИУОТ в состоянии, вызванном потреблением алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических либо других одурманивающих веществ, при вручении предписания одновременно с предупреждением осужденного об ответственности за невыезд или неявку в ИУОТ в установленный срок сотрудникам УИИ целесообразно информировать его о недопустимости прибытия в ИУОТ в состоянии и опьянения, о чем отбирать подписку и приобщать ее к материалам личного дела осужденного.

Если после данного информирования осужденный прибывает для постановки на учет в ИУОТ в состоянии опьянения, сотрудники учреждения вправе обратиться в территориальные органы внутренних дел для его привлечения к административной ответственности по ст. 19.3 КоАП Республики Беларусь, а также привлечь его к ответственности в соответствии с Правилами внутреннего распорядка ИУОТ.

УДК 343.8

А.Л. Карбанов

ЛИЧНЫЙ КИБЕРКАБИНЕТ ОСУЖДЕННОГО КАК ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ, ОТБЫВАНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

Под эффективностью исполнения, отбывания уголовного наказания подразумеваются достижение поставленных перед наказанием целей, выполнение задач, реализация функций, правового статуса соответствующих субъектов и иная результативность в процессе оптимального взаимодействия и развития элементов исполнения, отбывания наказания при условии разумного и целесообразного использования ресурсов, применения уголовно-исполнительного законодательства в соответствии с актуальными требованиями и реалиями жизни общества.

Сегодня становится совершенно очевидно, что эффективное исполнение, отбывание наказания невозможно без результативного, адекватного и безопасного использования киберпространства. Современное состояние киберпространства и влияние его на общество, в том числе и на уголовно-исполнительный процесс, позволяют говорить о необходимости киберсовершенствования процедуры исполнения, отбывания отдельных видов наказания.

На современном этапе фактически каждый гражданин, в том числе и осужденный к отдельным видам наказания, пользуется различными киберресурсами. Человек проходит регистрацию в своем личном кабинете, а затем может совершать определенные действия, используя разные киберсервисы (например, личный кабинет на сайте госуслуги, налогоплательщика и т. д.).

Возрастание влияния киберпространства на уголовно-исполнительный процесс происходит буквально на глазах. При этом не имеется сомнений в том, что эффективность исполнения, отбывания наказания напрямую зависит от повышения данного влияния.

С учетом опыта деятельности ряда органов государственной власти в киберпространстве возможно под эгидой Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации или другого ведомства субъекта, исполняющего наказание, разработать самостоятельную коммуникационную платформу (например, отдельный сайт) для учреждений и органов, исполняющих наказания. Безусловно, на этом сайте должна не только осуществляться регистрация осужденного в своем личном кабинете, но и быть доступными страницы должностных лиц, не только исполняющих тот или иной вид наказания, но и осуществляющих исправительное воздействие на осужденного, соответствующий контроль, надзор и т. д.

Важно обеспечить обмен информацией между всеми участниками уголовно-исполнительных правоотношений через единое информационное пространство и вместе с тем ограниченный доступ к информации разного характера. На интернет-ресурсе могут размещаться видеолекции, базы правовой информации, ответы на часто задаваемые осужденными вопросы, а также другая информация, представляющая интерес как для осужденного, так и для субъектов, исполняющих тот или иной вид наказания. Возможно обеспечение обмена информацией на различных уровнях: федеральном, региональном и муниципальном.